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Стаття присвячена аналізу соціально-економічного потенціалу територіальних громад (ТГ) в Україні в умовах 

децентралізованого управління, яке забезпечує ефективне вирішення місцевих проблем та активну участь громадян у прийнятті 
рішень. В дослідженні сформовано інтегральні показники соціально-економічного потенціалу територіальних громад, що дозволили 
комплексно оцінити їхній розвиток. Для побудови цих показників використано таксономічний метод. Запропонований алгоритм 
побудови інтегральних показників включає 7 основних етапів, а саме: відбір ТГ для побудови інтегральних показників; формування 
матриці показників, що характеризують СЕП; стандартизація показників; побудова інтегрального показника соціальних та 
економічних факторів по визначеним ТГ; визначення найбільш вагомих критеріїв; побудова та перевірка достовірності кореляційно-
регресійної моделі залежності ІП, як результуючої величини; інтерпретація інтегральних показників. Реалізація кожного етапу 
відбувається покроково, всі етапи є взаємозалежними. Для інтерпретації інтегральних показників визначено шкалу від 0 до 1. Ближче 
значення  до 1 свідчить про високий рівень соціально-економічного потенціалу, а ближче значення до 0  свідчить про низький рівень 
соціально-економічного потенціалу.  

Аналіз інтегральних показників показав негативну тенденцію та зниження соціально-економічного потенціалу ТГ протягом 
досліджуваного періоду. Значення цих показників суттєво відстають від верхнього порогового рівня 1, який слугує орієнтиром у 
запропонованих моделях. Результати моделювання інтегрального показника в громадах, які розташовані на територіях в районі 
проведення воєнних (бойових) дій або які перебувають в тимчасовій окупації, оточенні (блокуванні) вказують на критично низькі 
значення. Так, в Донецькому регіоні, зокрема, в Покровській ТГ, інтегральний показник знизився з 0,402254 у 2020 році до 0,120331 у 2023 
році, що свідчить про негайну необхідність пошуку та розробки антикризових заходів та стратегій розвитку для підвищення 
потенціалу громад в воєнний та післявоєнний періоди. 

Ключові слова: територіальна громада, інтегральний показник, соціально-економічний потенціал, розвиток, 
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ПОСТАНОВКАПРОБЛЕМИ У ЗАГАЛЬНОМУ ВИГЛЯДІ  

ТА ЇЇ ЗВ’ЯЗОК ІЗ ВАЖЛИВИМИ НАУКОВИМИ ЧИ ПРАКТИЧНИМИ ЗАВДАННЯМИ 
Територіальні громади в Україні є важливим елементом децентралізованого управління, 

який забезпечує ефективне та демократичне вирішення місцевих проблем. Вони дозволяють 
громадянам брати активну участь у прийнятті рішень, сприяють розвитку інфраструктури, 
економічному зростанню та наданню соціальних послуг. Через децентралізацію територіальні 
громади можуть краще відповідати на специфічні потреби своїх мешканців, зберігати культурну 
ідентичність та активно впливати на реалізацію реформ на місцевому рівні. В особливих умовах 
воєнного періоду територіальні громади в Україні набирають ще більшої значущості, забезпечуючи 
швидке і ефективне реагування на надзвичайні ситуації, підтримку населення та організацію 
волонтерських ініціатив. Вони відіграють ключову роль у координації гуманітарної допомоги, 
збереженні критичної інфраструктури та забезпеченні базових соціальних послуг, що особливо 
важливо в умовах війни. Децентралізоване управління дозволяє громадам оперативно адаптувати 
свої стратегії до змінюваних умов, підтримувати зв’язок з населенням і забезпечувати його безпеку 
та стабільність у часи кризи. Тому, визначення соціально-економічного потенціалу територіальних 
громад є досить важливим завданням, яке потребує подальшого вирішення. 
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АНАЛІЗ ОСТАННІХ ДОСЛІДЖЕНЬТА ПУБЛІКАЦІЙ 
Актуальність проблем функціонування та розвитку територіальних громад широко 

обговорюється у наукових працях різного рівня. Публікації з цієї теми можна умовно розділити на 
загальні роботи, що охоплюють теоретичні та практичні аспекти сталого розвитку територіальних 
громад, та спеціалізовані дослідження, які детально розглядають соціально-економічні проблеми 
територіальних громад. 

Наприклад, С. В. Хрущ [1] аналізує різницю у розвитку територіальних громад у декількох 
європейських країнах після прийняття Європейської хартії місцевого самоврядування. О. М. 
Безпалько [2] досліджує поняття «територіальна громада» та «спроможна територіальна громада» і 
висловлює свою точку зору щодо їх реформування. З. О. Сірик [3] зосереджує увагу на особливостях 
співробітництва територіальних громад для забезпечення їх фінансової стабільності. Гончаренко І. 
В. та ін. [4] досліджували вплив потенціал територіальних громад. Т. Гургула [5] обґрунтувала 
фінансове забезпечення спроможності територіальних громад. С.Е. Зелінський [6] також провів 
оцінку спроможності територіальних громад та визначав їх потенціал. Лойко В.В. та ін. [7] 
аналізують показники розвитку територіальних громад, надаючи аналіз фінансових показників та 
рекомендації щодо їх покращення. Г. В. Возняк та інші [8] вивчали доходи територіальних громад і 
їх стійкість. Однак, визначенню інтегральних показників, що характеризують соціально-
економічний потенціал територіальних громад, зі сторони науковців, приділялося мало увагу, що і 
робить дослідження особливо актуальним. 

 
ФОРМУЛЮВАННЯ ЦІЛЕЙ СТАТТІ 

Метою статті є розробка та впровадження інтегральних показників оцінки соціально-
економічного потенціалу територіальних громад, що дозволить комплексно і об'єктивно оцінити 
їхній розвиток, виявити сильні та слабкі сторони, а також забезпечити ефективне управління та 
планування на місцевому рівні. 

 
ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУДОСЛІДЖЕННЯ З ПОВНИМ ОБҐРУНТУВАННЯМ 

ОТРИМАНИХ НАУКОВИХ РЕЗУЛЬТАТІВ 
Для побудови інтегральних показників, що характеризують соціально-економічний 

потенціал територіальних громад використано таксономічний метод, який запропонований З. 
Хельвігом. На рисунку 1 наведено алгоритм побудови інтегральних показників соціально-
економічний потенціал (ІП СЕП) територіальних громад, що включає в себе 7 основних етапів. 

 

 
Рис. 1. Алгоритм побудови ІП СЕП територіальних громад 

* Розроблено авторами 

ЕТАП 1. Відбір ТГ для побудови інтегральних 
показників 

ЕТАП 2. Формування матриці показників, що 
характеризують СЕП

ЕТАП 3. Стандартизація показників

ЕТАП 4. Побудова інтегрального показника 
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визначеним ТГ

ЕТАП 5. Визначення найбільш вагомих критеріїв

ЕТАП 6. Побудова та перевірка достовірності 
кореляційно-регресійної моделі залежності ІП, як 

результуючої величини

ЕТАП 7.  Інтерпретація інтегральних показників
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Реалізація кожного етапу відбувається покроково, всі етапи є взаємозалежними. Так, для 
відбору територіальних громад було використано принцип В.  Парето, який доводить, що 80% 
результатів обумовлені 20% витрачених зусиль [9]. Для аналізу та виявлення тенденцій зміни 
соціально-економічного потенціалу територіальних громад було обрано не всі 1469 громад [10], а 
лише 20 % з них (1469 * 0,2 = 293,8 ≈ 300). Тому, для подальшого дослідження було обрано 293 
територіальні громади, статистична інформація яких повністю доступна в офіційних відкритих 
джерелах. 

В якості вхідних показників для побудови моделі стали фактори, які найбільш точно 
характеризують можливості та ресурси територіальних громад, а саме:  

− соціальні (площа; числення громади; кількість безробітних, які перебували на обліку 
на кінець року; населення працездатного віку); 

− економічні (трансферти; індекс споживчих цін; доходи громади; податкові 
надходження; кількість суб’єктів підприємництва; середньомісячна заробітна плата; інвестиції; 
надходження в рамках програм допомоги Європейського Союзу, урядів іноземних держав, 
міжнародних організацій, донорських установ). 

 Зведення даних факторів до співставних безрозмірних величин по ТГ з вибірки дало 
можливість розрахувати інтегральний показник соціально-економічного потенціалу. Для 
інтегральних показників визначено шкалу від 0 до 1 [11]: 

− якщо значення показника ближче до 1, це свідчить про високий рівень соціально-
економічного потенціалу; 

− якщо значення показника ближче до 0, це свідчить про низький рівень соціально-
економічного потенціалу. 

Таким чином, в результаті моделювання, отримали інтегральний показник за 2020-2023 роки 
за 24 регіонами та 293 територіальними громадами.  

 

 
Рис. 2. Значення ІП СЕП ТГ Донецького регіону 2020-2023 рр. 

* ТГ Донецького регіону, які підконтрольні Україні та статистична інформація яких є доступною 

 
Особливий інтерес представляють територіальні громади, за територіями, які віднесено до 

територіальних громад, які розташовані в районі проведення воєнних (бойових) дій або які 
перебувають в тимчасовій окупації, оточенні (блокуванні) [12], статистична інформація яких 
представлена в повному обсязі у відкритих  офіційних джерелах. До таких територіальних громад 
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Київський, Миколаївський, Одеський, Сумський, Харківський, Херсонський та Чернігівський. Так, 
ІП СЕП цих ТГ, на жаль, показав низькі 

Аналіз інтегральних показників показав негативну динаміку та зниження соціально-
економічного потенціалу за досліджений період. Значення цих показників значно відстають від 
верхнього порогового рівня 1, який є орієнтиром у запропонованих моделях. Однак, динаміка 
значень інтегральних показників соціально-економічного потенціалу в інших регіонах, які можна 
віднести до опорних або тилових містить як періоди зростання, так і періоди спаду. Як приклад, на 
рисунку 2 наведено значення ІП СЕП в Донецькому регіоні, який найбільше є окупованим та де 
наразі тривають активні бойові дії, внаслідок вторгнення росії. 

Результати моделювання показали, що побудований інтегральний показник соціально-
економічного потенціалу в ТГ Донецького регіону має критично низькі значення. Також варто 
зазначити, що в усіх досліджених громадах інтегральний показник в 2023 році, в  порівнянні з 2021 
роком, значно погіршився. Так, в Покровській ТГ інтегральний показник в 2020 році складав 
0,402254, а в 2023 р. – 0,120331, що говорить про негайну необхідність розробки антикризових заходів 
та стратегій розвитку, направлених на підвищення потенціалу громад в воєнний та післявоєнний 
періоди [13]. 

 
ВИСНОВКИ З ДАНОГО ДОСЛІДЖЕННЯ 

І ПЕРСПЕКТИВИ ПОДАЛЬШИХ РОЗВІДОК У ДАНОМУ НАПРЯМКУ 
Таким чином в дослідженні акцентована увага на важливості розробки і застосування 

інтегральних показників соціально-економічного потенціалу територіальних громад. Виявлені 
негативні тенденції в динаміці цих показників свідчать про необхідність вжиття заходів для 
покращення потенціалу територіальних громад, особливо тих, які розташовані на територіях в 
районі проведення воєнних (бойових) дій або які перебувають в тимчасовій окупації, оточенні 
(блокуванні). Результати дослідження підкреслюють, що ефективне використання статистичних 
даних з відкритих джерел дозволяє більш точно оцінити ситуацію і виявити ключові сфери для 
розвитку, що, в свою чергу, може сприяти прийняттю обґрунтованих управлінських рішень. 
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The article analyzes the socio-economic potential of territorial communities (TC) in Ukraine in the context of decentralized governance, 

which ensures effective solution of local problems and active participation of citizens in decision-making. The study has formed integral indicators 
of the socio-economic potential of territorial communities, which allowed a comprehensive assessment of their development. The taxonomic method 
was used to construct these indicators. The proposed algorithm for building integral indicators includes 7 main stages, namely: selection of TС for 
building integral indicators; formation of a matrix of indicators characterizing the SEP; standardization of indicators; building an integral indicator 
of social and economic factors by the identified TС; determination of the most important criteria; construction and verification of the reliability of 
the correlation-regression model of dependence of the SEP as a resultant value; interpretation of integral indicators. Each stage is implemented step 
by step, and all stages are interdependent. To interpret the integral indicators, a scale from 0 to 1 is defined. A value closer to 1 indicates a high 
level of socio-economic potential, and a value closer to 0 indicates a low level of socio-economic potential.  

The analysis of the integral indicators showed a negative trend and a decrease in the socio-economic potential of TС during the study 
period. The values of these indicators fall far short of the upper threshold level of 1, which serves as a benchmark in the proposed models. The results 
of modeling the integral indicator in communities located in the territories in the area of military (combat) operations or under temporary 
occupation, encirclement (blockade) indicate critically low values. Thus, in the Donetsk region, in particular, in Pokrovska TС, the integral 
indicator decreased from 0.402254 in 2020 to 0.120331 in 2023, which indicates an urgent need to find and develop anti-crisis measures and 
development strategies to increase the potential of communities in the war and post-war periods. 
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